

发布

## 大气污染综合治理 存在6个典型问题

本报记者 杨佳薇

省专项督察组认真落实省领导“督导检查在先、问题发现在先、通报曝光在先、问题整改在先”的指示要求,坚持把发现问题、查处问题、整改问题贯穿始终,通过铁腕督察、突出典型、抓点促面,积极推进督察问题整改。经深入筛选、总结分析,确定大气污染综合治理6个典型问题。

### 治霾责任压力不足问题

石家庄市晋州市“煤改电”进展缓慢,变压器增容工作无实质性进展,7家电暖炉企业中标1500户,没有一户安装采暖炉。

行唐县政府以文件传达文件,对制定的《行唐县扬尘综合整治专项实施方案》不研究、不部署,形同虚设,从县政府到部门、企业均不了解方针政策,6家煤炭贸易公司露天存放煤炭、苫盖不严,没有实现“骨料入棚、粉料入仓、皮带传送、密闭装卸”要求。

雄县高速西站口散煤检查站执法人员不清楚具体检查任务,无质监等执法部门配合。

承德市兴隆县“电代煤”“气代煤”工作进度缓慢,至今未制定替代方案。

邯郸市涉县椿树岭煤质检查站自建站以来,仅9月15日督察当天抽检2个批次过境车辆煤质。

辛集市对环保部强化督察交办的东郎月织布厂、蓝帮建材厂、北方铸造有限公司等26个单位的环境违法问题整改不到位。

### 虚报“散乱污”企业整治问题

邯郸市上报完成治理的德诚商砼有限公司,现场检查发现料仓、上料带未完全密封,无喷淋设施、车辆轮胎冲洗设备、砂石分离机;上报完成治理的磁县鑫泰冶金粉末有限公司,现场检查发现脱硫设施、上料口除尘设施未完成建设,煤气发生炉未拆除。

### “散乱污”企业整治不严问题

石家庄晋州市王运中饲料加工厂,属于取缔类“散乱污”企业,现场检查发现原址又新建一套加工设备,有生产迹象,涉嫌违法生产;行唐县口头镇、龙州镇督察发现12家“散乱污”企业“两断三清”不彻底,1家未列入“散乱污”企业。

廊坊市大厂回族自治县夏垫镇北王庄村砂砖企业集群、大城县西子牙河北村小铸造企业集群,有生产迹象,“两断三清”不到位。

### 面源污染管控不到位问题

沧州泊头市碧桂园翡翠郡项目、邢台市宁晋县凤凰城和平社区回迁楼工地、邯郸市磁县东侯召新区二期,未落实建筑施工“六个百分之百”要求,施工道路未硬化,未采取湿法作业,裸土未覆盖,无车辆冲洗设备。

唐山市玉田县彩亭桥镇张官屯村东南侧焚烧垃圾,邢台市隆尧县山口镇卫生院露天焚烧医疗废物与生活垃圾混合物,污染严重。

### 治污设施未安装或不正常运行问题

石家庄市节能河北生物质能发电有限公司超过排放标准3倍以上,在线设备烟温、流速与验收报告相差较大,在线监测数据有失真嫌疑。

秦皇岛华淀粉股份有限公司工业废气无组织排放,厂区异味严重,VOCs深度治理有待加强。

唐山市古冶区宗运石灰厂未安装上料废气收集治理设施。

廊坊市金隅海燕有限公司擅自拆除废气治理设施集尘装置,上料口未做到全密闭。

保定市神州橡胶有限公司没有安装除尘设备、VOCs治理设备收集器。

衡水市景县世纪金属结构有限公司运行台账显示,2016年第四季度正常生产,布袋除尘器未产生锌粉。

### 燃煤锅炉底数不清、取缔不到位问题

秦皇岛市抚宁区沅泰纸业1台10蒸吨燃煤锅炉未拆除到位,抚宁镇福城学区第二幼儿园1台0.25MW燃煤锅炉未列入取缔名单,且未拆除。

邯郸市磁县原交警队、张新平养鸡场各有一台燃煤小锅炉未在燃煤锅炉排查清单内,未拆除。



非法皮革厂被拆除。

# 轰隆! 辛集捣毁 隐蔽非法皮革厂

今年年底,该市108家皮革企业将砍到30家左右

9月21日,一家隐藏在辛集市辛集镇的皮革后整企业被当地政府捣毁。辛集市对市内皮革生产企业进行大力度整治,今年年底,不符合环保要求的一律取缔,计划年底将已经进入辛集市皮革工业园区的108家皮革企业缩减到30家左右。

本报记者 杨佳薇 文/图

## 1 非法皮革厂昨日被捣毁

“轰隆!轰隆!”9月21日,随着一声巨响,在辛集市东南部辛集镇里,一处隐蔽的厂房开始拆除,一万多张皮革被收缴,100多个装有化工原料的塑料桶被清理,300多平方米的厂房被捣毁。

“这是一个皮毛厂,一个典型的‘散乱污’企业。”辛集市辛集镇党委书记田亚宗介绍说,皮毛厂主要是粉尘污染,因为比较隐蔽,一直没有被发现。后来,接到线索举报,知道这里可能有污染加工点,该镇迅速集结相关部门组成的队伍,根据线索进行实地夜查。

田亚宗介绍说,当检查人员打开这间隐藏在村角的车间大门后,一股刺鼻的气味扑面而来,令人窒息,大量的皮革加工品堆积在地上,这是一家非法的皮革后整加工点。环保执法人员当场对设备进行了查封,对厂房依法进行清理拆除。“当时现场还在生产,有一万多张皮子,还有一些工业用料,工作人员从第一天22时工作到次日5时。执法人员现场对厂房进行了断电处理,对产品进行了扣押。”

9月21日上午,非法皮革厂开始了拆除,企业负责人已被公安机关传唤。

## 2 “过时”岩棉生产企业已停止生产

随后,记者跟随环保执法人员来到一家生产保温材料的岩棉生产企业,该企业位于辛集市旧城镇,空旷的厂房内已经没有了生产设备,只剩下部分残余废料。但是,在阳光照射下,依然可以看到丝状的粉尘飘浮在空中。

“这家企业的污染主要是大颗粒物,也就是PM10,已经生产了五六年。随着国家治污标准的提高,如今,它已经不符合现在的产业政策,目前,已经对它‘两断三清’,停止生产。”该镇政府相关负责人说。

## 3 108家皮革企业 年底砍到30家左右

为了管控制革企业,避免企业非法排污,辛集市建设了制革工业园区。目前,有108家制革企业被安置到园区生产。对于这些企业,辛集市要求,改造升级,加大治污力度。

记者跟随执法人员走访了辛集市梅花皮业有限公司,该企业是皮毛一体加工企业,投资千万元,购进先进染色设备,靠电脑全自动化制革,减少排放污水达三成。

据了解,辛集市除了“散乱污”企业治理,不符合环保要求的一律取缔外,对有手续的皮革企业也加大了治理力度。该市计划对已经进入辛集市皮革工业园区的108家皮革企业进行大批量压减,年底缩减到30家左右。

皮革是辛集的主要产业,如何大面积缩减而不降低对辛集经济的影响,辛集市制定了翔实规划。辛集市委书记邸义说,压减皮革企业主要是这几个方面,去掉产能规模小的,保留超过30万张年产能的皮革企业;去掉非全工艺、全产业链的企业;去掉污水处理不能达标的企业等。

辛集市要求,经过整治,所有企业全部达到国家清洁生产评价体系二级标准。

### 相关新闻

## 秋冬季大气污染防治攻坚行动首轮专项督察 4天发现涉气问题478个

本报讯(记者杨佳薇)9月14日上午,全省150余人组成的大气污染专项督察队伍兵分六路,分赴全省各市开展为期15天的秋冬季大气污染防治攻坚行动专项督察。截至9月17日,6个督察组4天共发现涉气问题478个。

据统计,截至9月17日,6个督察组共走访督察29个县(市、区)93个部

门和978个企业(单位),受理群众举报40起,发现涉气问题478个。其中,环保部强化督察整改不到位问题34个,环保设施缺失或不正常运行问题52个,“散乱污”企业整改不到位或未列问题75个,燃煤锅炉淘汰不到位问题9个,在线监测异常问题3个,露天堆放扬尘污染问题61个,无环保手续问题

15个,其他类(建筑扬尘、焚烧、VOCs、危废等)问题229个。

省大气办还联合媒体、河北省环保厅官方网站共同开设“大气环境突出问题举报平台”,对查处核实的举报线索,省大气办将向举报人予以奖励,对涉嫌环境犯罪的举报线索,将移交公安部门依法查处。